Chr.Nelius : Kryptographie (SS 2011)

§ 3. Division mit Rest

(3.1) SATZ: Division mit Rest

Sei n € N eine beliebige natiirliche Zahl. Dann gibt es zu jeder ganzen Zahl a zwei Zahlen

q,r € Z mit folgenden Eigenschaften:
a=qgn+r und 0<r<nmn.

Die beiden Zahlen g und r sind eindeutig bestimmt.
q heifit der Quotient bei Division von a durch n

r heifit der Rest bei Division von a durch n

Bezeichnungen: »r = amodn.

Die Menge der moglichen Reste bei Division durch n wird mit R, bezeichnet.
R, = {0,1,2,3,...,n —1}.

(3.2) SATZ: Rechenregeln fiir die Restbildung

Seien n € N und a,b € Z . Dann gilt:

a) amodn =0 <= n|a (d.h. nistein Teiler von a)
b) (a+ kn)modn = amodn firallek € Z

c¢) (amodn)modn = amodn

d) amodn = bmodn <= n|(a—>)

e) ((amodn) 4+ (bmodn))modn = (a+ b)modn

f) ((amodn) - (bmodn))modn = (a-:b)modn

g) ((amodmn)™)modn = a™modn  firalle m € Npy.

Es ist



